

# 全省已建成45家,明年14个市实现全覆盖 司机之家,温暖漫漫长路

本报记者

孙大卫

最大“痛点”。为了给他们打造一个温馨的“休息驿站”,2018年开始,在交通运输部和中华全国总工会的倡导下,全国各地开始建设“司机之家”,目的是让长途货运司机能“喝口热水、吃口热饭、洗个热水澡、睡个安稳觉”。

司机之家是否真正解决了难题?在沈阳深国际物流港,记者找到了答案。

“我们物流港司机之家的租住率已经超过了80%,每天进出货车超过500台次。”深国际物流港总经理朱家喃介绍。

深国际物流港的司机之家就建在港内,这里有独立的卫生间、干净的床铺,还有公共健身室、娱乐室。而楼下的餐厅、修车店也都挂着司机之家合作单位的牌子,补胎能打折,15元钱的自助餐,六荤六素随便吃。作为物流港,这里还提供免费停车位,并装有摄像头,保安24小时巡逻。

有的司机之家功能更全,比如大连升运物流园司机之家,据负责人冯帅介绍,他们除了提供餐饮、超市、车货油服、汽修、停车等基础服务外,还邀请交通运输、市场监管、人社、公安等部门先后在园区设立了常驻办事窗口,企业和司机的常见需求基本能满足。

不少司机之家还是重要的信息中转站,谁有活儿、谁有车在这里碰一碰就能促成一单生意。司机冯洪庆前不久在丹东卸完货后没有回货,在永正司机之家歇脚。司机之家老板得知情况后,几个电话就帮他联系好了第二天的回货,且不收任何费用。

## 两头都要“甜”

司机之家这么实惠,是公益性质吗,谁来运营?

“司机之家是否有生命力,取决于能否建设好和运营好。长久来看,还得交给市场,既要服务好司机,也要让经营者有利可图。”省交通运输厅相关负责人表示。

在建设成本上,经营者期待扶持。朱家喃介绍,深国际物流港的每间房间的装修成本达到3万元以上。

建设的成本比较高,企业确实有压力,需要政府搭把手。这也是不少司机之家经营者面临的难题。为此,辽宁出台了以奖代补扶持政策,只要符合条件的司机之家,就可获得相应政策支持。

资金上,政府支持;标准上,政府把关。

省交通运输厅紧紧围绕司机群体实际需求,不断细化司机之家建设功能和运营标准规范。制定餐饮

服务、停车休息等7个方面26项具体基本服务功能,加油维修、宣传教育等6个方面18项具体辅助服务功能,对不达标的一律不予奖补。

现在大伙儿啥都习惯在网上订,司机之家的服务也不例外。目前,我省首批28家企业已经完成司机之家APP注册,货车司机可以通过手机完成预订服务。

## 明年14市全覆盖

今年,交通运输部要求辽宁建设9个司机之家,目前,我省已完成19个。

截至目前,全省共建成并投入运营的司机之家共45个,其中,高速公路服务区和普通国省干线公路服务区型6个、加油(气)站型7个、物流园区型32个,覆盖了全省92%以上的地市,力争明年实现全覆盖。

同时,我省的司机之家还创出了自己的品牌,目前已3个项目获评“全国品牌示范称号”,4个项目在全国获评5A级,3个项目获评4A级。

据不完全统计,全省司机之家已累计接待货车司机食宿42.7万人次,免费停放货运车辆56.1万台次,加上免费为货车司机清洗衣物、提供热水洗浴、培训教育书刊等,累计为司机师傅们节约了4400余万元。

## 民声调查

“屋子干净、床铺整洁,洗衣机、热水器啥都有,最重要的是价格不贵,再也不愁没地方歇脚了。”开了十多年长途货车的黑龙江省司机李学文,每次来丹东都会到永正司机之家住宿。

这个“家”,很温馨。12月14日,李学文再次来到这里。“停车位和房间都是预留好的,进屋先冲个热水澡,再去楼下食堂吃口饭,然后好好睡一觉,特舒服。”李学文边走边介绍,还不停和工作人员打招呼,“从来就认识了,车走的时候他们还会给我装一壶热水带着。”

这样的“家”,在辽宁已经建成了45个。

### 消除长途货运司机“痛点”

道路货运行业是国民经济发展的基础性产业。据统计,全国有2000多万名道路货运从业人员,1300多万辆货运卡车常年在道路上奔波。

一直以来,工作战线长、职业病高发、吃饭如厕难等,是货车司机的

既有住宅加装电梯补贴政策延长一年

本报讯 记者吕丽报道 记者12月16日获悉,为进一步改善市民居住条件,大连市将既有住宅加装电梯的财政补贴政策延至2022年12月31日,时间延长1年,补贴金额不变。

大连市于2020年11月出台推进既有住宅加装电梯实施意见并给予财政补贴。政策出台后,市民参与积极性极大提高,截至今年11月底,大连市内4区已建成投用8部电梯,已取得施工许可证并开工建设的有66部。

为确保加装电梯补贴资金发放及时,大连市住房和城乡建设局会同大连市财政局将年度开工建

设的既有住宅加装电梯所需补贴资金列入财政预算,对于完成竣工验收备案并取得特种设备使用登记证的加装电梯,由各区住建部门按程序组织居民申报后,将及时向业主共同指定的补助资金拨付账户发放补贴资金。

同时,大连市住建局优化了既有住宅加装电梯工程审批在线办理流程,方便市民办理。此外,在已出台《既有住宅加装电梯指导手册》的基础上,近期将再出台《大连市既有住宅加装电梯成功案例》,把成功案例的基本情况、投资造价、参与单位等市民关心的信息收录其中,供广大市民参考借鉴。

## 铁岭为保健食品企业搭诚信自律平台

本报讯 记者王晓波报道 如何才能买到放心可靠的保健食品,一直以来都是广大消费者十分关心的问题。铁岭市市场监管部门创新举措,搭建保健食品企业诚信自律平台,为参与示范创建公开承诺企业赋予“一店一码”,通过小小的“诚信码”,实现了企业信用信息、诚信创建公开承诺、产品信息、消费者监督与评价信息、消费提示、法律法规等内容一码通查。

今年,铁岭市市场监管部门对全市保健食品经营单位进行走访调查,以引导保健食品经营者自律诚信经营为主旋律,积极推进保健食品诚信经营示范创建工作,并就

网上申报、“诚信码”使用等内容进行宣传和说明,大力推动经营者牢固树立“我承诺,你监督;我失信,受惩戒”的诚信意识,营造经营者、消费者、媒体等社会各方积极参与的良好氛围。

铁岭市市场监管局积极动员成大方圆、益春、雁秋老百姓等连锁店进行自我承诺公示,对店内保健食品经营行为进行严格规范,打造示范样板,发挥示范带动作用。截至目前,全市共有保健食品诚信经营示范店1212家,其中诚信店A级140家,诚信店B级272家,诚信店C级500家,争创诚信店300家。

## 辽阳2140名就业困难人员实现就业

本报讯 记者严佩鑫报道 “帮扶2000名就业困难人员实现就业”,这是辽阳市政府2021年要办的民生实事之一。12月16日,记者获悉,辽阳今年以来共有2140名就业困难人员实现就业,确保了就业形势总体稳定。

今年以来,辽阳市人社局以“2021年春风行动”“2021年民营企业现场招聘会”等活动为载体,开展专场招聘活动,重点推进就业困难人员实现转移就业,全面抓好基层劳动保障平台建设,不断完善就业服务体系,实现城乡一体化信息有效对接,并持续开展送政策、送服务、送技能、送岗位活动,让就业困难人员应享尽享相关援助政策,对于通过市场渠道仍然难以实现就业的人员,辽阳市人社局加大公益性岗位开发力度,优先安置零

就业家庭对象就业。为精准帮扶就业困难人员实现就业,辽阳市人社局依托街道、社区劳动保障平台,对全市就业困难人员进行调查,组织基层劳动保障工作人员主动上门走访,确立结对帮扶关系,实地了解帮扶对象的家庭生活状况、就业创业愿望和技能培训意向,拟订再就业帮扶工作计划,分类建立基础台账和帮扶台账,做到就业困难家庭自然状况清、具体困难清、求职愿望清,为有效对接打牢基础。与此同时,辽阳市还结合帮扶对象的具体情况,组织其参加各类招聘活动,对有就业需求及已实现灵活就业的就业困难人员,社区劳动保障平台会依据实际情况帮助落实就业困难人员灵活就业社保补贴政策,做好后续服务。

## 丹东查处一起动物医院违规使用人用药品案

本报讯 记者蔡晓华报道 近日,丹东市农业综合行政执法队成功查处一起动物医院违规使用人用药品案。目前,该案件已办结,农业综合行政执法队依法给予该动物医院相应处罚。

当日,农业综合行政执法队接到群众举报,称丹东市某动物医院存在违规使用人用药物治疗宠物的违法行为。执法人员立即前往,并在该动物医院发现注射用头孢曲松钠、注射用双黄连、克林霉素磷酸酯注射液等11种人用药品。该动物医院负责人对使用人用药物治疗宠物的违法行为供认不讳。这起动物医院将人用药物用于动物案件,是丹东市首次查处的该类型违法案件。

人用药品给宠物用,究竟会带来什么样的危害?农业综合行政执法队疫病防控执法科的杨涛对记者说:“人药兽用,最大的危害是会引发细菌等微生物耐药性增强。”

人与动物的生理机制及代谢特点不同,不同种属的动物对药物的耐受性差异很大。近年来,由于兽药研发成本高、产量低、宠物诊疗费用高等原因,在宠物诊疗中,一些动物医院、宠物主人存在着将人用药用于治疗动物的违法行为。人用药用于宠物,对宠物也同样存在危害。人用药剂量与宠物不同,药物过量可能会导致宠物过敏、中毒等严重后果。

## 守护城市的美丽



冬日里,在朝阳市大街小巷,人们常常会看到扛着长杆仰头行走的人,他们专门负责清理挂在树上的飘浮垃圾。王军、王俊华就是这样一对搭档,并戏称自己是仰望

天空,守护城市美丽的。王军、王俊华每天要行走几万步,发现“树挂”垃圾立即清理,默默守护着城市的美丽。

本报特约记者 李松娟 摄

## 李忠国用老物件讲述老复州的故事

刘胜斌 本报记者 杨丽娟

这两年因为搞收藏,56岁的李忠国成了网红,他从有复州文化内涵的藏品入手,收集辽宁复州大地不同时期遗存的具有文化、匠艺、民俗、民生等地域特色的老物件,从收藏中发掘追溯凝结着复州文化的历史印记,用近3000件藏品讲述老复州的人文故事。

李忠国是瓦房店市赵屯乡郑屯村人,小时候,他从老辈人口中听到有关复州城太多的故事。麻糖、麻花、糖人,还有高跷、皮影、戏楼……故事里的一切让他对复州有着一种向往。

20多岁时,李忠国喜欢上了收藏,从认识的藏友中,他再度听到有关复州的传说。后来在沈阳、长春、济南的古玩市场,看到来自复州的名人字

画,心中对家乡文化的骄傲和自豪油然而生,更萌生了要深入了解复州历史的想法。

从2000年开始,李忠国不仅收藏家乡的文化类藏品,还抽出大量时间到辽南地区寻访复州史事,了解复州轶事,寻找散落在民间的复州历史名人字画、书籍、物件。通过解读书画收藏品,李忠国仿佛穿越时空,与复州的历史名人、乡绅、官员相识。

2011年春天,李忠国到沈阳访问藏友,得知在古玩城有人出售复州文化名人徐庶臣四色蜡笺纸四条书法,经藏友鉴定为真迹。因徐庶臣是复州衡山书院时期的代表人物,其作品存世较少且十分珍贵,几番议价,李忠国如愿地

把徐庶臣的四条幅书法收藏回家。十多年来,李忠国在全国各地的收藏圈里行走,只要是发现了出自复州的文化类藏品,总是想方设法收藏回来,其中清末复州文化名人张时宗的十条屏、张石船的八条屏书法堪称稀有珍品。

李忠国的家乡文化主题收藏,汇集了一批反映复州文化魅力和时代内涵的藏品,包括老复州文人案头饰物,几百件笔筒、水盂、笔架、墨床、印盒、烟糊盒、镇纸、阅读架等文人用具。这些藏品有的玲珑精巧,有的典雅宝气,有的金玉合璧,有的精雕细琢,虽经岁月的打磨,但仍然能感受到昔日复州文化的繁盛、民间文化的发达、文风学风的厚重。李忠国的复州文化收藏,还涉及民

生民俗领域,有民间皮影、乡间刺绣、账房算盘、医馆药戥、教书戒尺、油灯烛台、戏装乐器、年画财神、茶壶酒盅、绣鞋乌拉等等,都在诉说着老复州人的生活故事。

从李忠国收藏的复州文化和民俗藏品,可以窥见瓦房店地域文化悠久的形成和发展过程,展现出各族人民具有特色的民风、民俗、社会心理、社会意识和科学文化等价值体系,诠释着瓦房店在辽南大地已形成以“名人文化”“书院文化”“皮影文化”“辽剧文化”为重点的地域文化特色。李忠国说,他最大的愿望是让先人们留下的文化遗产,在新时代散发精神光芒。

## 沈阳城市精细化管理问计于民 今年已建成1000余个口袋公园,改造提升187条街巷

本报讯 记者陶阳报道 “小街小巷怎么改,改什么?请您建言。”“公园城市怎么建?向市民征求意见。”近日,围绕城市精细化管理的重点工作,沈阳市通过各类媒介问计于民,找出城市发展中的弱项、短板,并将根据百姓的所思所想所盼,制定城市规划、建设、管理计划,让群众对美好生活的向往从“蓝图”变成“实景”。

2020年第七次全国人口普查数据显示,沈阳市城镇化率已达到84.52%,步入城镇化发展的中后

期。为进一步提升城市功能和居民生活品质,沈阳市坚持以人民为中心的发展思想,树立人民城市人民建的工作理念,聚焦群众关切和城市治理突出问题,“问需于民、问计于民、问效于民”。

12月8日,沈阳城管部门围绕2022年工作,向社会公开征求关于背街小巷改造的建议意见,并依据市民提出的“小路脏、路面坑洼不平、电线乱、路灯不亮”等10类意见或建议,初步确定“拆除违章建筑、修复道路破损、统筹管线更新改造”等10项具体改造内容。

与城市精细化管理。同时拓宽交流渠道,使城市管理从“靠政府”变成“靠大家”。

目前,沈阳市已初步构建起市、区、街三级城市精细化管理架构,在市内9区70个街道办事处841个社区划定了187条街巷,设置三级路长1340名。今年,沈阳市依据民意建成了1000余个口袋公园,改造提升了187条背街小巷。明年,沈阳市将围绕市政设施、停车泊位、共享单车、园林绿化、环境卫生等方面精细化管理内容继续问计于民。